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Ο Τζόρτζιο Αγκάμπεν, καθηγητής αισθητικής σε διάφορα σημα-
ντικά πανεπιστήμια, είναι, κατά τη γνώμη μου, ένας από τους ση-
μαντικότερους πολιτικούς φιλοσόφους της εποχής μας. Ασφαλώς
είναι αδύνατο να συνοψίσει κανείς σε λίγες σελίδες την πολύπλοκη
και πολυδαίδαλη σκέψη του. Εδώ θα δώσουμε μερικούς μόνο βα-
σικούς άξονες, αναγκαστικά εν συντομία.

Τη γνωριμία μας με τη σκέψη του Ιταλού στοχαστή την
οφείλουμε σε κάποια σύντομα κείμενά του που μετέφρασε πριν
χρόνια ο Παναγιώτης Καλαμαράς των εκδόσεων Ελευθεριακή
Κουλτούρα. Πλέον, διαθέτουμε μεταφρασμένα στα ελληνικά αρ-
κετά βιβλία του και κυρίως τα δύο βασικά έργα του, το Homo
Sacer και την Κατάσταση Εξαίρεσης που μας βοηθάνε να απο-
κτήσουμε πληρέστερη εικόνα της σκέψης του.

Εν πρώτοις, μπορούμε να επισημάνουμε ότι στο έργο του συ-
ναντιούνται γόνιμα τέσσερις σπουδαίοι στοχαστές του παρελθό-
ντος: Ο Καρλ Σμιτ, ο Βάλτερ Μπένγιαμιν, η Χάννα ΄Αρεντ και ο
Μισέλ Φουκώ (χωρίς να σημαίνει ότι δεν υπάρχουν κι άλλοι,
καθώς ο Αγκάμπεν είναι ένας στοχαστής που όχι μόνο έχει τερά-
στια παιδεία –ιστορική, αισθητική, φιλοσοφική, λογοτεχνική–
αλλά δεν διστάζει, σε αντίθεση με άλλους, να φανερώνει τις πηγές
του, και αυτό φυσικά είναι προς τιμήν του – Ντεμπόρ, Κάφκα,
Βάλτζερ είναι λίγα μόνο ενδεικτικά ονόματα).

Από το Καρλ Σμιτ, έναν ενδιαφέροντα στοχαστή που όμως
πρέπει κανείς να τον διαβάζει με προσοχή –η εμπλοκή του με τον
ναζισμό είναι λίγο πολύ γνωστή– δανείζεται την έννοια της κα-
τάστασης εξαίρεσης ή κατάσταση εκτάκτου ανάγκης. Από τον
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Μπένγιαμιν –την έκδοση των απάντων του οποίου επιμελήθηκε
στα ιταλικά ο Αγκάμπεν– την έννοια της γυμνής ζωής (που πρω-
τοεμφανίζεται σε ένα δοκίμιο του Μπένγιαμιν που γράφτηκε το
1921 και ονομάζεται Για μια κριτική της Βίας), αλλά και την
παρατήρηση ότι η κατάσταση εκτάκτου ανάγκης γίνεται διαρκής.
Από τον ύστερο Φουκώ δανείζεται την έννοια της βιοπολιτικής
(αν και δεν την χρησιμοποιεί με τον ίδιο τρόπο, αλλά μάλλον την
επεκτείνει) και από την Άρεντ –με την οποία αλληλογραφούσε
από νεαρή ηλικία– την ανάλυση του Ολοκληρωτισμού.

Κυρίαρχος, λέει ο Σμιτ στο έργο του Πολιτική Θεολογία,
είναι αυτός που ορίζει την κατάσταση εξαίρεσης. Το πότε δηλαδή
εξαιτίας ενός εξαιρετικού κινδύνου για την πολιτεία αναστέλλο-
νται προσωρινά (αυτό το προσωρινά ας το κρατήσουμε για αργό-
τερα) βασικές διατάξεις του συντάγματος.

Ο Αγκάμπεν στην Κατάσταση Εξαίρεσης μας παρέχει μια
εξαιρετική γενεαλογική παρουσίαση της παραπάνω έννοιας. Κατά
τον Ιταλό φιλόσοφο, πρόδρομος αυτού μπορεί να θεωρηθεί ένας
θεσμός του ρωμαϊκού δικαίου, το iustitium [Δικαιοστάσιο]. Σύμ-
φωνα με αυτόν τον θεσμό, αν η σύγκλητος είχε πληροφορίες για
μια κατάσταση που μπορούσε να θέσει σε κίνδυνο τη Δημοκρατία,
μπορούσε να εκδώσει ένα senatus consultum ultimum [ύστατο
δόγμα συγκλήτου] με το οποίο ζητούσε από τους ύπατους ή τους
αναπληρωτές τους, τούς ανθύπατους, και σε ορισμένες περιπτώ-
σεις από τον πραίτορα και τους δημάρχους να λάβουν οποιοδήποτε
μέτρο θεωρούσαν απαραίτητο για τη σωτηρία του κράτους. Η
συγκλητική αυτή απόφαση βασιζόταν σε ένα διάταγμα που κή-
ρυσσε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης έπειτα από έναν εξωτερικό
πόλεμο, έναν εμφύλιο πόλεμο ή μια εσωτερική εξέγερση.

Από τη Ρώμη, ο Αγκάμπεν μάς μεταφέρει στη Ναπολεό-
ντεια Γαλλία για να μας θυμίσει ότι εκεί προβλεπόταν και κατά-
σταση πλασματικής πολιορκίας με βάση ένα διάταγμα που
εξέδωσε ο Ναπολέων στις 24 Δεκεμβρίου του 1811, και προέ-
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βλεπε τη δυνατότητα επιβολής κατάστασης πολιορκίας, την οποία
μπορούσε να κηρύξει ο αυτοκράτορας, ανεξάρτητα από την πραγ-
ματική κατάσταση της πόλης και τότε παρέχονταν στην αστυνο-
μία αυξημένες εξουσίες δίχως να χρειαστεί να κηρυχθεί επισήμως
η χώρα σε κατάσταση πολιορκίας.

Στη συνέχεια, ο Αγκάμπεν, ανασύροντας το παράδειγμα του
Χίτλερ, λέει: «Αμέσως μόλις ο Χίτλερ κατέλαβε την εξουσία, εξέ-
δωσε στις 28 Φεβρουαρίου του 1933 το “Διάταγμα για την προ-
στασία του λαού και του κράτους’’ το οποίο ανέστελλε τα άρθρα
του Συντάγματος της Βαϊμάρης που αφορούσαν τις ατομικές
ελευθερίες. Το διάταγμα δεν ανακλήθηκε ποτέ, με αποτέλεσμα
όλο το Γ ΄ Ράιχ να μπορεί να θεωρηθεί, από νομικής άποψης, ως
μια κατάσταση εξαίρεσης που διήρκησε δώδεκα χρόνια. Με αυτή
την έννοια, ο σύγχρονος ολοκληρωτισμός μπορεί να οριστεί ως η
θέσμιση, μέσω της κατάστασης εξαίρεσης, ενός κατά νόμον εμ-
φυλίου πολέμου που επιτρέπει τη φυσική εξόντωση όχι μόνο των
πολιτικών αντιπάλων, αλλά και ολόκληρων κατηγοριών πολιτών
που για κάποιο λόγο δίνουν την εντύπωση ότι δεν μπορούν να εν-
σωματωθούν στο πολιτικό σύστημα. Έκτοτε, η σκόπιμη διαμόρ-
φωση μιας διαρκούς κατάστασης εκτάκτου ανάγκης (παρότι
ενδεχομένως δεν κηρύσσεται με την τεχνική έννοια του όρου) ανα-
δείχθηκε σε μια από τις βασικότερες πρακτικές των σύγχρονων
κρατών, ακόμα και των λεγόμενων δημοκρατικών. Ενώπιον εκεί-
νης της εξέλιξης που ορίστηκε ως «παγκόσμιος εμφύλιος πόλε-
μος» (έκφραση που κάνει την εμφάνισή της το 1963 σε δύο βιβλία
ταυτόχρονα, στο Για την Επανάσταση της Άρεντ και στη Θεω-
ρία του Αντάρτη του Καρλ Σμιτ), η κατάσταση εξαίρεσης τείνει
όλο και περισσότερο να παρουσιάζεται ως το κυρίαρχο παρά-
δειγμα διακυβέρνησης στη σύγχρονη πολιτική.»

Σύμφωνα με την εύστοχη παρατήρηση του Μπένγιαμιν, η
κατάσταση εξαίρεσης τείνει να γίνει ο κανόνας και το σύνολο σχε-
δόν της ανθρωπότητας ορίζεται ως επικίνδυνη τάξη.
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Από το Τρίτο Ράιχ και τον Χίτλερ, ο Αγκάμπεν μάς μετα-
φέρει στην Αμερική της 11ης Σεπτεμβρίου του 2001. Στις 26-
10-2001 ψηφίζεται από τη Γερουσία η λεγόμενη Patriot Act
(Πατριωτική Νομοθετική Πράξη) η οποία επέτρεπε στον γενικό
εισαγγελέα να θέτει υπό κράτηση οποιονδήποτε αλλοδαπό θεω-
ρούνταν ύποπτος για ενέργειες που έθεταν σε κίνδυνο την εθνική
ασφάλεια των ΗΠΑ· αλλά μέσα σε εφτά μέρες ο αλλοδαπός αυτός
έπρεπε είτε να απελαθεί είτε να κατηγορηθεί για παράβαση του
νόμου περί μετανάστευσης ή για κάποιο άλλο αδίκημα. Ενώ λίγες
μέρες μετά, στις 13 Νοεμβρίου του 2001, ο τότε πρόεδρος των
ΗΠΑ Τζωρτζ Μπους εξέδωσε μια στρατιωτική διαταγή (military
order) σύμφωνα με την οποία νομιμοποιείται η αόριστη κράτηση
και η παραπομπή σε δίκη από στρατιωτικές επιτροπές (military
commissions) –για να μην συγχέονται με τα στρατοδικεία που
προβλέπονται από το δίκαιο του πολέμου– των μη πολιτών οι
οποίοι θεωρούνται ύποπτοι για συμμετοχή σε τρομοκρατικές
ενέργειες.

Η καινοτομία της διαταγής του προέδρου Μπους έγκειται
στο γεγονός ότι απογυμνώνει το άτομο από κάθε νομική υπό-
σταση, δημιουργώντας έτσι μια οντότητα που δεν μπορεί ούτε να
κατονομαστεί ούτε να κατηγοριοποιηθεί νομικά.

Για παράδειγμα, οι Ταλιμπάν που συνελήφθησαν στο Αφγα-
νιστάν όχι μόνο δεν βρίσκονταν στην κατάσταση αιχμαλωσίας πο-
λέμου που ορίζει η Συνθήκη της Γενέβης, αλλά ούτε καν αυτής του
κρατουμένου για ένα οποιοδήποτε αδίκημα σύμφωνα με τους αμε-
ρικάνικους νόμους. Δηλαδή: Ούτε αιχμάλωτοι πολέμου, ούτε κα-
τηγορούμενοι, παρά απλοί κρατούμενοι, αντικείμενο μιας αόριστης
κράτησης όχι μόνο με τη χρονική έννοια του όρου, αλλά και λόγω
της φύσης της, εφόσον εκφεύγει τελείως του νόμου και του νομι-
κού ελέγχου. Η μόνη δυνατή σύγκριση με όσα γνωρίζουμε από
την πρόσφατη ιστορία μπορεί να γίνει με την κατάσταση στην
οποία βρέθηκαν οι Εβραίοι στα στρατόπεδα συγκέντρωσης, οι
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οποίοι μαζί με την υπηκοότητα έχαναν και κάθε νομική υπό-
σταση.

Εδώ, βρισκόμαστε ενώπιον της άλλης μεγάλης θεωρητικής
συνεισφοράς του Αγκάμπεν, που είναι η έννοια του Homo Sacer.
Ανασύροντας μια φιγούρα του αρχαίου ρωμαϊκού δικαίου, ο Ιτα-
λός φιλόσοφος μάς υπενθυμίζει την ύπαρξη ενός υποκειμένου που,
ενώ κατηγορείται για κάποιο αδίκημα, δεν θυσιάζεται από την
Πολιτεία, αλλά μπορεί να το φονεύσει ο οποιοσδήποτε χωρίς ο
θύτης να τιμωρηθεί. Δηλαδή, η πολιτική του ιδιότητα αίρεται,
χωρίς να περιέρχεται στην δικαιοσύνη της ιδιάζουσας τάξης του
ιερού, όπως θα συνέβαινε με ένα θυσιαστήριο θύμα.

Μια άλλη σημαντική θεωρητική συνεισφορά του Αγκά-
μπεν είναι η διαπίστωση ότι το βιοπολιτικό παράδειγμα διακυ-
βέρνησης στη Δύση σήμερα δεν είναι το παράδειγμα της
αρχαιοελληνικής πόλεως, αλλά το παράδειγμα του στρατοπέ-
δου συγκέντρωσης.

Σήμερα στρατόπεδο συγκέντρωσης είναι εν δυνάμει ολό-
κληρη η κοινωνία, οι σύγχρονες «δημοκρατίες» είναι ο φυσιολο-
γικός συνεχιστής του ολοκληρωτισμού, όπως και ο ναζισμός του
20ού αιώνα δεν ήταν παρά μια εγγενής ροπή του καπιταλισμού.
(όπως εύστοχα μας υπενθυμίζει ο Χορκχάιμερ, ο φασισμός είναι
οργανική τάση του καπιταλισμού: «Όποιος δεν θέλει να μιλήσει
για τον καπιταλισμό, καλά θα κάνει να μην μιλά για τον φασι-
σμό»). Σήμερα, στη θέση του εξοντώσιμου Εβραίου βρίσκονται,
εν δυνάμει, μεγάλες πληθυσμιακές ομάδες. Οι μετανάστες στις
ζώνες προσωρινής κράτησης, όπου η στέρηση της ιθαγένειας
τους στερεί οποιαδήποτε έννοια ανθρωπίνων δικαιωμάτων, οι
αναλώσιμοι πληθυσμοί του τρίτου κόσμου, οι κάθε είδους κοι-
νωνικά και οικονομικά αποκλεισμένοι στις δυτικές κοινωνίες,
εν τέλει σχεδόν όλοι μας εφόσον υποκείμεθα σε υγειονομικές
πολιτικές, σε μια διαρκώς αυξανόμενη βιοτεχνολογική παρέμ-
βαση (ας θυμηθούμε εδώ: τους νόμους για το τσιγάρο, τις υπο-
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τιθέμενες επιδημίες γρίπης που «ξεσπούν» κάθε τόσο και τους
συνακόλουθους μαζικούς εμβολιασμούς, τις διατροφικές μο-
λύνσεις), τους ευγονικούς σχεδιασμούς και την καταγραφή βιο-
μετρικών δεδομένων. Ας έχουμε κατά νου, ενδεικτικά, ότι η
φωτογράφηση κατηγορουμένων και η λήψη δακτυλικών απο-
τυπωμάτων, όταν εγκαινιάστηκαν ως αστυνομικές πρακτικές
στα τέλη του 19ου αιώνα, αφορούσαν αποκλειστικά τους υπό-
τροπους εγκληματίες. Σήμερα, είναι μια συνηθισμένη πρακτική
για όλους τους πολίτες. Δεν είναι υπερβολή να πούμε ότι η ζο-
φερή περιγραφή του Αγκάμπεν μάς υπενθυμίζει ότι μάλλον εί-
μαστε περισσότερο αιχμάλωτοι των σύγχρονων κρατών παρά
πολίτες τους.

Το ζήτημα της σχέσης των ανθρώπων με τα σύγχρονα
κράτη, βέβαια, είναι ναρκοθετημένο ήδη από το τρόπο που έχει
τεθεί το Δίκαιο. Ο Νόμος, η Βία και το Κράτος πάνε πιασμένα
χέρι-χέρι (ο Προμηθέας Δεσμώτης του Αισχύλου είναι αρκετά
διδακτικός επ’ αυτού).

Αυτός που θεσπίζει το δίκαιο, θέτει εαυτόν εκτός δικαίου.
Και αυτό είναι το θεμέλιο της κυριαρχίας. Η σχέση του κυριάρ-
χου, δηλαδή, με τον νόμο είναι πάντοτε σχέση εξαίρεσης. Ο κυ-
ρίαρχος περιλαμβάνεται στην έννομη τάξη υπό τον όρο ότι
εξαιρείται από αυτήν, και εξαιρείται επειδή ακριβώς επιβάλει την
έννομη τάξη με μια εναρκτήρια βιαιοπραγία και τη συντηρεί με
συνεχόμενες βιαιοπραγίες (πιο κοντινό μας παράδειγμα είναι η
καταστολή των διαδηλώσεων, όπου το κράτος δια της αστυνομίας
βιαιοπραγεί και παρανομεί ασύστολα, για να προστατέψει υποτί-
θεται τον νόμο). Ο Βέμπερ εύστοχα λέει κάπου ότι ως προς την
άσκηση βίας στο εσωτερικό του, κάθε κράτος τείνει προς τη δι-
κτατορία – κι αυτό είναι κάτι που δεν πρέπει να μας διαφεύγει.

Επιπλέον, ο κυρίαρχος ως δημιουργός δικαίου και πολιτικής
τάξης, είναι εκείνος που αφενός απονέμει την πολιτική ιδιότητα
και αφετέρου έχει τη δυνατότητα να την αίρει. Η άρση της πολι-
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τικής ιδιότητας ενός ανθρώπου τον ρίχνει στην κατάσταση του
Homo sacer για την οποία μιλήσαμε προηγουμένως.

Κάναμε λόγο για την Αρχαία Ρώμη, για τη Γαλλία επί Ναπολέο-
ντα, για το Γ ΄ Ράιχ, για την έκτακτη νομοθεσία στις ΗΠΑ μετά την
11η Σεπτεμβρίου. Κλείνοντας, ας κάνουμε και μια προβολή στα
καθ’ ημάς.

Το Σύνταγμα της Ελλάδας, όπως (υποτίθεται ότι) ισχύει σή-
μερα, χωρίζεται σε τέσσερα μέρη. Το Πρώτο Μέρος (άρθρα 1-3)
περιλαμβάνει τις βασικές διατάξεις, που αφορούν στον καθορισμό
του πολιτεύματος. Το Δεύτερο Μέρος (άρθρα 4-25) περιλαμβάνει
τις διατάξεις που αφορούν τα κοινωνικά και ατομικά δικαιώματα.
Το Τρίτο Μέρος (άρθρα 26-105) αφορά την οργάνωση και τη λει-
τουργία της Πολιτείας και το Τέταρτο (άρθα 106-120) αφορά τις
μεταβατικές διατάξεις.

Ας δούμε το Πρώτο Μέρος που, όπως είπαμε, αφορά τον κα-
θορισμό του πολιτεύματος.

Εκεί, στο Άρθρο 2, παράγραφος 1, διαβάζουμε: «Ο σεβα-
σμός και η προστασία του ανθρώπου αποτελούν την πρωταρχική
υποχρέωση της Πολιτείας».

Εύλογα θα αναρωτηθεί κάποιος πολιτικά και νομικά υπο-
ψιασμένος αναγνώστης τι δουλειά έχει ένα τέτοιο άρθρο, που κα-
νονικά θα έπρεπε να βρίσκεται στο Δεύτερο Μέρος που αφορά τα
ανθρώπινα δικαιώματα στο Πρώτο Μέρος που όμως αφορά τη
δομή του πολιτεύματος;...

Εδώ βρίσκεται, στην αρχή μάλιστα του συντάγματος, η πρό-
βλεψη και το «πάτημα» για την ελληνική εκδοχή της κήρυξης κα-
τάστασης εκτάκτου ανάγκης. Εφόσον «πρωταρχική υποχρέωση
της Πολιτείας είναι ο σεβασμός και η προστασία του ανθρώπου»,
όταν ο τελευταίος απειλείται η Πολιτεία πρέπει να λάβει έκτακτα
μέτρα.

΄Αλλωστε, η κατάσταση εξαίρεσης που υπονοείται και σιω-
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πηρά προαναγγέλεται στο ΄Αρθρο 2, προβλέπεται ρητά και περι-
γράφεται με κάθε λεπτομέρεια στο Άρθρο 48 (και φυσικά, σε επί-
πεδο συμβολισμού, έχει τη σημασία του ότι το άρθρο 48 ήταν
ακριβώς εκείνο το άρθρο στο σύνταγμα της Βαϊμάρης που επέ-
τρεψε στον Χίτλερ να κηρύξει κατάσταση εκτάκτου ανάγκης). Το
Άρθρο 48, λοιπόν, προβλέπει τα εξής:

1. Σε περίπτωση πολέμου, επιστράτευσης εξαιτίας εξω-
τερικών κινδύνων ή άμεσης απειλής της εθνικής ασφά-
λειας, καθώς και αν εκδηλωθεί ένοπλο κίνημα για την
ανατροπή του δημοκρατικού πολιτεύματος, η Βουλή, με
απόφασή της, που λαμβάνεται ύστερα από πρόταση της
Κυβέρνησης, θέτει σε εφαρμογή, σε ολόκληρη την Επι-
κράτεια ή σε τμήμα της, το νόμο για την κατάσταση πο-
λιορκίας, συνιστά εξαιρετικά δικαστήρια και αναστέλλει
την ισχύ του συνόλου ή μέρους των διατάξεων των άρ-
θρων 5 παράγραφος 4, 6, 8, 9, 11, 12 παράγραφοι 1 έως
και 4, 14, 19, 22 παράγραφος 3, 23, 96 παράγραφος 4 και
97. O Πρόεδρος της Δημοκρατίας δημοσιεύει την από-
φαση της Βουλής.
Mε την απόφαση της Βουλής ορίζεται η διάρκεια ισχύος
των επιβαλλόμενων μέτρων, η οποία δεν μπορεί να υπερ-
βεί τις δεκαπέντε ημέρες.
2. Σε περίπτωση απουσίας της Βουλής ή αν συντρέχει
αντικειμενική αδυναμία να συγκληθεί εγκαίρως, τα
μέτρα της προηγούμενης παραγράφου λαμβάνονται με
προεδρικό διάταγμα που εκδίδεται ύστερα από πρόταση
του Yπουργικού Συμβουλίου. Το διάταγμα υποβάλλεται
από την Kυβέρνηση στη Βουλή για έγκριση μόλις κατα-
στεί δυνατή η σύγκλησή της, ακόμη και αν έληξε η βου-
λευτική περίοδος ή η Βουλή έχει διαλυθεί, και πάντως
μέσα σε δεκαπέντε ημέρες το αργότερο.
3. H διάρκεια των κατά τις προηγούμενες παραγράφους
μέτρων μπορεί να παρατείνεται ανά δεκαπενθήμερο μόνο
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με προηγούμενη απόφαση της Βουλής, η οποία συγκα-
λείται ακόμη και αν έχει λήξει η βουλευτική περίοδος ή η
Βουλή έχει διαλυθεί.
4. Tα κατά τις προηγούμενες παραγράφους μέτρα αίρο-
νται αυτοδικαίως με τη λήξη των προθεσμιών που προ-
βλέπονται στις παραγράφους 1, 2 και 3, εφόσον δεν
παρατείνονται με απόφαση της Βουλής, και σε κάθε πε-
ρίπτωση με τη λήξη του πολέμου, εφόσον είχαν επιβλη-
θεί εξαιτίας πολέμου.
5. Aφότου αρχίσουν να ισχύουν τα μέτρα των προηγούμε-
νων παραγράφων ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, ύστερα
από πρόταση της Kυβέρνησης, μπορεί να εκδίδει πράξεις
νομοθετικού περιεχομένου, για να αντιμετωπιστούν επεί-
γουσες ανάγκες ή για να αποκατασταθεί ταχύτερα η λει-
τουργία των συνταγματικών θεσμών. Oι πράξεις αυτές
υποβάλλονται για κύρωση στη Bουλή μέσα σε δεκαπέντε
ημέρες από τη σύγκλησή της σε σύνοδο και παύουν να
ισχύουν στο εξής, αν δεν υποβληθούν στη Bουλή μέσα στις
παραπάνω προθεσμίες ή δεν εγκριθούν από αυτή μέσα σε
δεκαπέντε ημέρες αφότου υποβλήθηκαν.
6. Oι κατά τις παραγράφους 2 και 3 αποφάσεις της Bου-
λής λαμβάνονται με την πλειοψηφία του συνολικού αριθ-
μού των βουλευτών και η κατά την παράγραφο 1
απόφαση με την πλειοψηφία των τριών πέμπτων του συ-
νολικού αριθμού των βουλευτών. H Bουλή αποφασίζει σε
μία μόνο συνεδρίαση.
7. Σε όλη τη διάρκεια της εφαρμογής των μέτρων κατά-
στασης ανάγκης, τα οποία λαμβάνονται κατά το άρθρο
αυτό, ισχύουν αυτοδικαίως οι διατάξεις των άρθρων 61
και 62 του Συντάγματος, ακόμη και αν διαλύθηκε η
Bουλή ή έληξε η βουλευτική περίοδος.

Όλα αυτά συνομολογούν αυτό που εύστοχα συνόψισε ο Γεράσιμος
Λυκιαρδόπουλος με άλλη αφορμή: ότι σε συνθήκες πολιτικής κρί-



σης η καλύτερη άμυνα της (αστικής) δημοκρατίας είναι η αυτο-
κατάργησή της. Κι αυτό είναι κάτι που δεν πρέπει επουδενί να ξε-
χνάμε στην ιστορική φάση που βρισκόμαστε.

[Το κείμενο αποτελεί ομιλία που έγινε στις 6-9-2012 σε εκδήλωση με θέμα
«Κρίση και κατάσταση εξαίρεσης», στα πλαίσια του φεστιβάλ Άμεσης
Δημοκρατίας.]
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